

政务之要

省了一项手续 减免千万资金

市财政局多措施优化政府采购营商环境

本报讯 手续能减则减,费用能省则省,努力保障企业的快速发展。10月31日消息,今年以来市财政局通过多项措施优化政府采购营商环境,持续为经营主体提升服务质效,已累计为供应商节约获取采购文件成本90万元左右,为供应商节约提交保证金成本1875万元左右。

为持续创优营商环境,推动高质量发展,市财政局全面实行“承诺制+信用准入”机制,加强合同履行管理和款项支付,推广政府采购信用融资,探索信用分级分类监管,继续执行中小企业支持政策,支持绿色低碳及创新产品和服务,积极推进框架协议采购。一方面,为降低供应商参与政府采购活动的成本,继续免收采购招标文件费,进一步减免政府采购保证金。另一方面,利用全省统一规范的政府采购信息

化平台,我市实现政府采购全流程电子化。所有采购事项实现了“一网通办”、全程留痕可追溯,供应商在线注册,“不见面”参与政府采购电子交易,全流程“免跑腿”。同时,还上线了政府采购需求管理模块,严格落实采购人需求调查审查,保证采购文件的规范性、合理性,从源头上确保公平竞争。截至目前,共有5万余家供应商通过线上远程的形式参与了政府采购活动。

此外,严格落实《山西省财政厅关于政府采购项目全面实施在线质疑的通知》要求,供应商通过平台在线提起质疑,采购人、采购代理机构要密切关注受质疑情况,在收到质疑后7个工作日内通过平台进行答复;严格落实“首站式”和“一站式”纠纷解决机制,提高化解纠纷的能力和水平,有效减少投诉转化率。(孙耀星)

太原市人民代表大会常务委员会公告

清徐县人大常委会决定接受薛东晓辞去太原市第十五届人民代表大会代表职务。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,薛东晓的代表资格终止。

太原市第十五届人民代表大会常务委员会代表朱永平因病去世。太原市人民代表大会常务委员会对朱永平代表去世表示哀悼。朱永平的代表资格自然终止,其太原市第十五届人民代表大会常务委员会委员职务相应终止。

截至目前,太原市第十五届人民代表大会实有代表353人,出缺2人。特此公告。

太原市人民代表大会常务委员会 2023年10月31日

市领导赴晋源区调研

本报讯 10月31日,市委常委、宣传部部长程永平深入晋源区进行调研。

在蒙山景区,程永平实地查看景区红色教育基地、新时代文明实践点、“护苗林”等,勉励大家充分发挥“扫黄打非”基层示范点阵地作用,将“扫黄打非”工作与社会综合治理、精神文明创建、公共文化服务体系、新时代文明实践中心建设等相结合,充分整合各类资源优势,进一步夯实基层阵地建设。在晋阳书院城市书房,程永平认真听取书运运营情况,要求一定要把好关,加强图书管理、保证图书质量,打造绿色、开放、便民阅读空间,守护清朗阅读环境。在晋源区新时代文明实践中心,程永平与晋源区相关负责人就积极应对有效管控网络舆情工作进行座谈交流,强调要树牢底线思维,不断提升应对网络舆情的能力和水平,有效防范化解意识形态领域风险。(阎轶洁)

全市党委和政府 办公室主任会议召开

本报讯 10月31日,全市党委和政府办公室主任会议召开,传达学习贯彻习近平总书记关于新时代办公厅工作的重要指示精神,认真贯彻落实全国、全省党委和政府秘书长会议精神,安排部署提升“三服务”工作能力水平。市委常委、秘书长裴耀军出席并讲话,市政协副主席、市政府秘书长薛继柱作总结讲话。

会议强调,全市办公室系统要提高政治站位,深刻领会习近平总书记关于办公厅工作重要讲话和指示批示精神,准确把握党中央及省委、市委决策部署,进一步增强做好新时代办公室工作的责任感、使命感。要强化政治担当,把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”体现在正确的认识和行动上、抓落实的基本职能上、整治形式主义官僚主义的实际成效上。要提升政治能力,全面落实“快、稳、严、准、细、实”要求,高站位当好决策参谋、高水平搞好统筹协调、高质量开展督促检查、高标准做好服务保障,高要求防范化解风险。要落实政治责任,扎实开展第二批主题教育,持续强化政治机关建设、干部队伍建设和纪律作风建设,努力打造让党放心、让人民满意的模范机关,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家太原篇章作出新的更大贡献。(殷雪鸾)

非太原市户籍人员也可缴存住房公积金

本报讯 公积金制度惠及的人群越来越广,市民在办理住房公积金缴存、提取、贷款等过程中,会遇到一些日常问题。10月31日,市住房公积金管理中心就群众咨询较多的热点问题予以整理和解答。

问:非太原市户籍也可以“灵活就业人员”身份缴存住房公积金吗?

答:可以。本市户籍居民应当提供居民身份证和户口簿;大陆非本市户籍常住居民提供居民身份证和本市发放的居住证,港澳居民提供港澳居民来往内地通行证和本市发放的中华人民共和国港澳居民居住证,台湾居民提供台

湾居民来往大陆通行证和本市发放的中华人民共和国台湾居民居住证,以及本人约定缴存住房公积金银行一类借记卡。以上资料提供原件,即可向公积金中心委托的灵活就业人员业务合作银行承办网点申请办理。

问:如果之前在企业缴存,现在离职了,想自己缴存,需要怎么操作?

答:通过同城转移将原缴存的个人账户封存后,转入灵活就业人员管理专户。在手机公积金App“业务办理”页面选择“转入灵活就业预约”;预约成功后,根据预约信息及时间前往预约网点办理转入业务。(贺娟芳)



10月31日,南寨公园树影与黄叶交织,为市民呈现出一幅绚丽多彩的秋日画卷。

王韵菲 摄

山西公安英烈事迹 巡回宣讲太原专场举行

本报讯 为深入学习宣传贯彻习近平总书记给中国人民公安大学在读英烈子女重要回信精神,在全省公安机关大力弘扬英烈精神、铸牢忠诚警魂,进一步凝聚士气、鼓舞斗志,10月31日,山西公安英烈事迹巡回宣讲太原专场在晋阳湖国际会展中心举行。副市长、市公安局局长尚建军出席并讲话。

宣讲会上,宣讲团副团长、省公安厅一级警务专员赵富宣讲了习近平总书记给中国人民公安大学在读英烈子女重要回信精神。7名公安英烈的子女和战友,深情讲述了公安英烈勇于担当、甘于牺牲奉献的英雄事迹。

尚建军指出,太原市公安局成立至今,共有14位烈士、50名因公牺牲民警,他们的精神永远激励我们砥砺前行,他们的荣光永远镌刻在太原公安史册。他强调,此次宣讲正当其时,意义重大,全市公安机关和广大民警要进一步增强理想信念,践行为民宗旨,扛起责任担当,切实把党中央的关怀转化为做好新时代太原公安工作的强大动力。要深入开展政治轮训,结合英模教育、忠诚教育,引导全警坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要提振干事创业精气神,着力锻造政治过硬、适应新时代要求、素质能力一流的精兵劲旅,努力建设更高水平的平安太原,为省城经济社会高质量发展保驾护航。(杨沫、杨宇雨)

畅通联络渠道 服务参保群众 最新省市两级医保经办机构联络方式公布

本报讯 为进一步加强全省医保系统政风行风建设,畅通联络渠道,更好地服务广大参保群众,10月31日,省医保局公布最新的省、市两级医保经办机构联络方式,参保人可通过官网、微信公众号查询联系参保所在地的医保经办机构。

目前,山西省基本医疗保险为市级统筹,全省有11个市和省直共12个统筹区。参保人员可在工作日工作时间,联系参保所在地的医保经办机构。如,在太原市参加城镇职工医保或城乡居民医保的,可向太原市医保经办机构咨询相关事宜;对“山西医保”公众号内办理在院医保事项具体操作有疑问的,可拨打公众号服务大厅技术支持热线咨询。

参保人可在浏览器地址栏输入山西省医疗保障局网址http://ybj.shanxi.gov.cn,在网站首页最下方,点击“联系我们”,可看到“山西省、市两级医保经办机构联络方式”链接,点击链接后进入下载页面。

参保人还可通过微信关注“山西省医保局”公众号,在下方标签栏点击“微服务”——“联系我们”,即可查看联络方式。此微信订阅号主要是发布医保政策、工作动态等。

或者在微信中关注“山西医保”公众号,在下方标签栏点击“互动交流”——“联系我们”,即可查看联络方式。此微信服务号在发布医保政策、工作动态的同时,还可支持在线办理61项医保业务。(刘涛)

太原公交今起启动“冬时制”

本报讯 10月31日太原公交公司消息,11月1日起太原公交公司开始执行“冬时制”,即大部分线路将提前半小时发末班车,部分线路推迟发首班车。

据了解,太原公交公司采取所有车辆发车前半小时提前开暖风制度,确保低温天气下乘客上车不挨冻。同时,太原公交公司还将加强车辆维护和检修工作,对所有公交车全面自检,清理发动机机舱内外灰尘,检查轮胎是否有变形、裂损的情况,检查空调设施是否运转正常。对

所有车辆开展日常动态监控,一旦发现有“病车”上路,立即要求返场维修,确保公交车安全上路,保障市民出行安全。

太原公交公司工作人员提醒大家,全市公交执行冬季运营时间,大部分线路将提前半小时发末班车,部分线路推迟发首班车。市民出发前可查看“太原公交”App或拨打公交服务热线7249876咨询,避免耽误行程。(齐向真、薛生欣)

凌晨1时,清徐县清源镇大北村村委还亮着一盏灯。门半敞着,一屋子人围坐在桌前,像在唠家常,略显疲态,但不见愁容。推门进去,他们面前摆着调解协议书,正挨个在赡养老人保证书上签字。

“百善孝为先,白纸黑字立在这儿了!”从正午到午夜,一起赡养纠纷得以化解。看着一家人尽释前嫌,大北村人民调解员陈实文心里踏实了。61岁的陈实文走田间、跑地头,做了11年乡镇调解员,近日被授予“全国模范人民调解员”称号。

亲兄弟反目

“你家私吞老人的钱,凭啥指望我家养老!”“啥叫私吞?说不清楚这事儿没完!”今年6月,村里一户人家的3个亲兄弟因赡养老人纠纷,闹到了村委会调解室。一见面,三兄弟互不认识似的,一言不发。与他们的“冷静”相比,烈日当空,妯娌们情绪激动,打嘴仗不过瘾,索性动手撕扯起来。

“气也撒了,该说正事儿了!”陈实文见状,赶紧上前把妯娌拉开,兄弟们低头不言语,女人们也“熄了火”。原来,村里这名83岁的老大大妈有5个儿子,二儿子早年过继出去,三儿子身有残疾,丧失了劳动能力,多年来一直与母亲生活,来者是老大、老四和老五。考虑到三儿子直不开人照顾,老人曾明确表态,百年后把房子留给老三。

关于房子,兄弟们异议不大,矛盾归根结底在于老人的10万元积蓄。老四和老五两家认为,老大“私吞”了这笔钱,却敢做不敢当,便不再顾及兄弟情,甚至迁怒于老母亲,一大家人反目成仇,互不来往。

写下保证书

“几个大男人,对老妈都不管不问,你们面子上挂得住?”平息了三家的火气,陈实文不留情面,普法明理,“不养老人,哪也没有这个理儿。”

给事情划清底线后,再开始讲情。“老人生养不容易,都是亲兄弟,打断骨头还连着筋呐!”“你们也有子女,能这样做榜样吗?”陈实文说着,把自己的椅子往前挪了又挪,句句言由衷发。紧接着,他掰着指头算起了账,“说到钱和房子,全给你们当中的某一家,能保证这辈子照顾好母亲和老三吗?”落座时能隔多远就隔多远的三兄弟此时眼神交流,你看我,我看你,都摇了摇头。

“俗话说,情同手足,有再深的矛盾,也是血浓于水……”随着陈实文苦口婆心的开导,天色暗了下来。当晚七八时,三兄弟叫停调解,想回去吃口饭,却被陈实文果断拒绝。“咱们也饿这一个晚上,尝尝老人吃不上饭的滋味……”他的建议意味深长。

由一开始的指责、抱怨到渐渐心平气和,最后在陈实文的调解下,亲情占据了上风。三兄弟逐渐认识到,财产的重要性远不能与亲情相比,心中的疙瘩也慢慢解开了。最后,三兄弟签下保证书,“排班”轮流照顾母亲,并各自承担母亲的日常开销;同时达成协议,将老人的10万

田间地头跑不停 调解纠纷一桩桩

——记全国模范人民调解员陈实文

元积蓄分为两部分,其中1万元连同每月退休金划入“非必要不动用”的“专卡”,其余9万元交由老大,主要承担对老三的供养。

走出村委会调解室,已是月明星稀。

善用“土办法”

赡养纠纷、邻里矛盾、家长里短……村民间的矛盾,看似都是鸡毛蒜皮的小事,若得不到及时化解,很可能造成家庭不睦、邻里不和,甚至演变成几代人的积怨。“该讲理就讲理,该退让就退让”,陈实文说,要把话说在村民心坎儿上,大家才愿意听、听得明白。

在马峪乡寺家坪村,住在山地的刘大妈和王大妈是“楼上楼下”的“梯田人家”,刘大妈家的院子就是王大妈家的屋顶。“楼上”浇菜忘关水管,“楼下”渗水遭殃,因此闹起了矛盾。陈实文上门做工作,先听上家倒苦水,再听下家说原委。“让她给我全倒开修好!”听出来王大妈说的是气话,陈实文笑着打断:“本来你占理,这就说不过去了。”王大妈顺着“台阶”下,说出了真实想法,“她脾气古怪,说话难听。”

这下,事儿就好办了。陈实文给王大妈出了个实打实的主意,在后墙适当位置挖一道引流槽,再说服刘大妈表了态,二人握手言和。

“老陈理说得清、账算得准、心摆得正,心服口服!”这是村民们对陈实文的评价。“既能快刀斩乱麻,也要会慢工出细活,土言土语解疙瘩、法言法语说问题……”化解乡村矛盾纠纷,老陈确实有一套。

记者 辛欣 通讯员 牛路捷



深秋天干物燥 小心野外火情

本报讯 10月30日,清徐县徐沟镇西赵王村附近,一处野地荒草发生燃烧,燃烧面积不断扩大,引起村民们注意。随后,消防救援人员赶到现场,将野火扑灭。秋末冬初,季节变换,遗留在田地的秸秆和野地里的杂草已非常干燥,十分容易燃烧,需特别注意。

当日下午2时30分许,消防救援人员接到报警后,迅速赶到现场。对燃烧着的杂草先围再灭,逐步缩小,直至将明火扑灭。在这起火情之后,又一起野外火情惊动消防救援人员,在徐沟镇西赵王村附近的田地里出现火情,他们紧急转场,快速处置,消除了火情。

深秋时节,天干物燥,尤其是田间地头、荒原野地的秸秆和干草,都可能因遗留火种而发生燃烧,引发大范围火情,甚至危及村民们的生产生活,造成巨大损失。消防救援人员提示,野外用火一定要提高警惕,不要随地丢弃未熄灭的烟头,更不要焚烧秸秆等,防止引发火情。(申波)